大气 大美 大爱

——在2014级新生开学典礼上的讲话
校长　周创兵

（2014年9月19日）

尊敬的潘院士、邱院士，尊敬的各位来宾、各位老师，亲爱的同学们：

大家上午好！

金秋九月，丹桂飘香，前湖之畔，热情似火。今天，我们在这里隆重举行南昌大学2014级新生开学典礼，在此，我谨代表学校全体师生员工，向所有2014级新同学表示最热烈的欢迎！向辛勤培育你们健康成长的各位家长、各位老师，致以最崇高的敬意！

今年南昌大学新生录取异常火爆，录取的省外考生平均成绩高出当地一本线45分，录取的省内考生平均成绩高出本省一本线22分。同学们，你们历经拼搏，最终脱颖而出，成为了众多考生中的佼佼者和幸运儿；你们在为父母、中学增光添彩的同时，也为自己美好的未来开辟了新天地。我对你们取得的成绩表示衷心祝贺！ 
同学们，90多年前，先辈们在这片红土地上开启了现代意义的高等教育。几代学人自强不息、励精图治，积淀了殷实厚重的精神财富，铸就了敢于超越的价值追求。穿越90年烟波浩渺的办学历史，我们可以清晰地看到：一所坚持坚守的南大，一所进取发展的南大，一所锐意改革的南大！
——老一辈学人筚路蓝缕，以启山林。爱国志士何涣奎先生在战火纷飞的年代，挺身而出，挑起江西公立医学专门学校的重担；著名植物学家胡先骕教授，于抗日危难之际，敢为人先，扛起国立中正大学的大梁；著名焊接专家潘际銮院士，在全国高教大改革之时，义无反顾，推进南昌大学教育创新；
——新时期南大人艰苦创业、奋发有为。从1993年到2013年学校走过了三校融合、建设发展的两个十年。第一个十年，学校获批为国家“211工程”重点建设大学，为南大科学发展奠定了基础; 第二个十年，学校建设了环境优美的前湖新校区，成功入选国家“中西部高校综合实力提升工程”；
——当代南大人与时俱进、求实拓新。学校进一步明晰了办学新理念，确立了发展新思路，谋划了办学新目标。当前，深化改革已经成为学校的热词，正在推行的学校综合改革，开启了南昌大学充实发展内涵、提升办学质量的新征程。
站在新的历史起点上，南昌大学肩负着育天下英才的崇高使命，承载着在赣鄱大地办一所全国高水平大学的殷切期望。一年前我来到南昌大学工作，努力融入南昌大学，慢慢读懂南昌大学，更在思考要建设一所怎样的南昌大学。在这里，我邀请你们，南昌大学的新主人，一起憧憬学校发展的美好未来。

我们要建设一所放眼世界、胸怀祖国、服务地方的大气南大。

大学以人才培养、立德树人为根本使命，人才培养应当秉承“人为本，德为先，学为上”的理念。所谓大气，就是要有放眼世界的视野、胸怀祖国的境界以及服务地方的气度。一所大学的学术生态、治学精神、人文底蕴，传承着她的校风、教风和学风。南昌大学要构建教育教学、科学研究、社会服务相互支撑的拔尖创新人才培养体系，注重知识、能力、责任相统一的素质教育，以世界的、国家的、民族的视野培养杰出人才。

谈到大气，我要向大家介绍我们的老校长潘际銮院士。他是我国焊接专业的奠基人，为国家的焊接事业和经济社会发展做出了重要贡献。1993年，带着对故乡人民的深深眷恋，已经功成名就、誉满天下的潘老，不顾66岁的高龄，放弃含饴弄孙、安享天伦之乐的大好时光，毅然离开美丽的清华园，回到故里，组建南昌大学。在担任南昌大学校长十年的时间里，古稀之年的潘老不辞辛劳，为办好南昌大学鞠躬尽瘁。这就是潘际銮先生大气的人生境界，今天，潘老专程从北京前来参加同学们的开学典礼，让我们用最热烈的掌声向他表示欢迎！
一所有境界、有气度、有视野的高水平大学，其首要任务就是要培养人格与心智全面发展、人文精神与科学精神高度融合的高素质人才。这也对同学们提出了新的要求。希望你们拓展视野。大学为你们求知探索、了解世界、接触社会提供了崭新的平台。怎样才能融入瞬息万变的世界，怎样才能立足于纷繁复杂的环境，唯有胸怀祖国、面向未来，用大视野审视风云变化，才能获取真知、明辨是非。希望你们树立理想。古人云“修身齐家治国平天下”，这是抱负的不同层次，对于当代大学生而言，要将个人理想融入中华民族伟大复兴的“中国梦”，要以贡献人类文明，服务社会进步为己任。希望你们提升境界。全球化时代的竞争绝不是你身边的几个人，而是整个世界。基础扎实、素质过硬、能力过人才是未来竞争取胜的法宝。你们要打牢基础、勇于探索、精益求精、追求卓越。

我们要建设一所自然美和人文美高度融合的大美南大。

“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”所描写的南昌美景，令人神往。尽管同学们入学时间不长，但我相信你们一定陶醉于美丽的山水校园。前湖校园毗邻赣江，眺望前湖，坐拥西山横翠，共披南浦飞云，与江岸古城遥相辉映。这些为你们的学习和生活提供了良好的环境。但作为大学，只有美丽的自然风光还远远不够，我们希望未来的南昌大学，能够成为自然美与人文美完美结合的典范，既充盈至纯的自然，又传达至真的情感，真正成为兼具外在与内涵的大美南大。军训场上同学们飒爽英姿表现的是力量美；中国成语大会中校友唐蕊的机敏睿智彰显的是人文美。
同学们，在你们当中就有这样一位传递人性大美的同学，他就是被誉为“最美考生”的“夺刀英雄”柳艳兵。今年5月31日，在宜春市的一辆公交车上，一名歹徒将5名乘客砍伤，当歹徒继续持刀砍向更多乘客时，柳艳兵不顾自身安危，与持刀歹徒殊死搏斗，并最终夺下歹徒手中的凶器，但是自己却身受重伤。柳艳兵身上体现出的正是我们要大力弘扬的社会正能量，他交出了一份完美的人生答卷，今天，作为一名2014级新生，柳艳兵同学也在开学典礼的现场，让我们同样以热烈的掌声向他喝彩！

同学们，大学四年正是你们长身体、长知识、强素质的关键时期。希望你们建设美丽校园。校园一草一木需要你们呵护，校内各项设施需要大家维护，现在学校推行的学生公寓自主保洁，就是希望大家感受劳动的艰辛、分享劳动的成果、历练坚强的意志、养成良好的习惯，你们要积极参与，共同建设美丽校园。希望你们塑造美好心灵。外形的形成与改变相对容易，但心灵的塑造却极具挑战。要通过学习和实践，增强自身的历史使命感和社会责任感，富有感恩之心，常怀助人之心，永葆进取之心。希望你们传承优良品德。当前社会正处于转型期，毋庸讳言，或多或少存在着这样那样的不良现象。作为当代大学生，传承弘扬中华优良道德文化，责无旁贷！你们要追求真理、求真务实、诚实守信。

我们要建设一所充满爱心、乐于奉献的大爱南大。

大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。大学的发展，大楼是基础，大师是关键，而大爱是灵魂。南昌大学就是要建设成为一所有内涵、有特色、有独特人文底蕴和价值追求的大学。
在彰显大爱的道路上，我们一直在不断努力。邹德凤老师是第44届南丁格尔奖章的获得者，她以“人道、博爱、奉献”精神为座右铭，她说“为了帮助别人，我愿意献出一切，包括生命”。她每周定时上门照顾社区瘫痪孤寡老人，直至陪伴他们走完生命的最后旅程。40多年来，她累计做义工近2万小时，被誉为超级义工、爱心天使，成为了弘扬大爱的美丽使者。获得南丁格尔奖章后，她将个人获得的所有奖金奖励南昌大学护理学院品学兼优的学生和优秀教师，在邹德凤老师的身上，我们看到的是人性大爱的生动诠释。今天，邹德凤老师也来到了开学典礼的现场，让我们向她致以崇高的敬意！
同学们，希望你们珍爱生命、热爱生活。大爱首先要学会爱自己，每个生命都是父母对人类社会的贡献，珍惜自己就是孝敬父母。你们要热爱校园生活，自强自立自信，可以彰显你们的个性，切不可自卑自弃自负。当你对生活投以十分的热情，它定当回报百倍的惊喜。请记住，生活永远善待热爱生活的人！希望你们尊敬师长，崇尚学术。学生成才是我们根本的价值追求，我们弘扬爱生如子的情怀，同样也倡导尊师重教的风尚。你们要尊敬师长，亲近老师、尊重他们的辛勤劳动，形成教学相长、崇尚学术的良好氛围。希望你们回馈社会、感恩父母。步入大学，不仅是年岁的增长，更是独立品格和良好素质的养成，要铭记社会责任，传递核心价值，以大爱之心回馈社会、报答父母的养育之恩。
同学们，“少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强。”祖国的未来无限美好，青年的未来无限美好！祖国和民族的希望寄托于青年。你们正值青春年华，前途无限美好。我坚信，今天你们步入南昌大学知识的殿堂，明天一定能成为国家建设的栋梁！
同学们，庄严神圣的开学典礼只是一个开端，精彩动人的大学生活正向你们款款走来，祝愿你们，用激情和智慧、辛勤和汗水，谱写成长成才的壮丽篇章！

来你们大学

























































































































谢谢大家！
