品读大学，品择人生

——在2014级新生开学典礼上的讲话

校长  王乔

2014年9月13日上午9:00,蛟桥园田径场

尊敬的赵启发副部长、各位来宾、老师、同学们：

大家好！此时此刻，或许你还沉浸在升学成功的喜悦里，或许你还没有摆脱离乡求学的愁绪，但你们已经迎来了一个崭新的开始，走进了一个温暖的大家庭。你们，已经是一个江财人，一个大学人！在此，我谨代表学校祝贺你们，欢迎你们！
英国著名哲学家怀特海在《教育的目的》一书中写道：“在中学阶段，学生应该伏案学习；在大学里，他该站起来，四面瞭望。”这句话形象地描述了中学教育与大学教育的差别。那我们应该怎样去瞭望，又要去瞭望些什么呢？我觉得，最重要的一点，就是去感知大学所具有的品格、品质和品味，并将它内贮于心，外化于形，成为一名真正的大学人。
现在，你们走进江财的校园，江财具有什么样的品格、品质和品味，我们怎样做才能成为真正的大学人呢？36年前，我第一次走进江财的大门，从那以后一直在思索；今天，跨越36年的时空，我们依然需要不断追寻。在这里，我想与大家交流一些我的所思所得，有三点感悟：
一、来到江财，做品格高尚的大学人。
大学是精神引领的高地，品格自然高尚。新文化运动时期，北京大学作为宣传新文化的主阵地，广泛传播了民主、科学的精神，奏响了促进时代变革的先声。今天，我们正在为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力，身处全面而又深刻的改革时代。你们肩负着沉甸甸的历史使命开始大学阶段的学习，你们将是时代弄潮儿，将成为新的时代精神的创造者与引领者。
这离不开江财的品格。江财的品格，就是学校的校训“信敏廉毅”。品格是人的脊梁，高尚的品格将为你的人生撑起一片天空。90年来，数以万计胸怀着“信敏廉毅”信念的江财人成为行业栋梁、社会精英，彰显着江财品格的巨大力量。

因此，我们要做具有“信敏廉毅”素质的、品格高尚的大学人。首先，铸造品格，要坚定信仰。信仰是人生的导航灯塔，我们一开始就要将个人理想与时代诉求结合起来，坚定创新创造、勇于担当的大学人的信仰。其次，铸造品格，也要恪守信念。信念是支撑人生的基石。2001年，时任国务院总理朱镕基为上海国家会计学院题写校训“不做假账”，这对于会计从业者来说，不仅意味着是对个人信念的坚守，更是对祖国荣誉与公众利益的捍卫。第三，铸造品格，还要充满信心。信心是人生前进的动力。著名戏剧家萧伯纳曾经说过：“有信心的人，可以化渺小为伟大，化平庸为神奇。”唯有自信，才能成为一个勇敢、乐观而又谦逊的人。
二、品读江财，做品质高贵的大学人。

大学是真理汇聚的高地，品质自然高贵。亚里士多德说：“我爱我师，我更爱真理。”对真理的坚守与追求成为一名学者最为神圣的责任。今天，社会日益纷繁复杂，利益驱动下，一些无视常识的怪诞事情层出不穷。作为未来拥有影响力与话语权的社会中坚力量，你们对真理的坚守就显得尤为重要。
这离不开江财的品质。江财的品质，就是“敬业乐群，臻于至善”。品质是人的钙，高贵的品质将让你的人生岿然挺立。这要求同学们既要专心自己的学业，又要与同学相处融洽携手进步，不断探求真理，去接近至善的境界。这也是我们的共同追求。
因此，我们要做“敬业乐群，臻于至善”、品质高贵的大学人。首先，我们要慎思笃学。孔子说，“学而不思则罔，思而不学则殆”。我们不仅要学习知识，更要去探究知识的本质。其次，我们要共学友学，“独学而无友，则孤陋而寡闻”，你有一个思想，我有一个思想，我们彼此交换，才能碰撞出更多的思想火花，产生出更多美妙的想法。第三，我们要“知行合一”。读万卷书，行万里路，学以致用。同学们，我们不能做“纸上谈兵”的赵括，而要不断领会 “纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”、做“上马击狂胡,下马草军书”的陆游。“大学，非有大楼之谓也，而有大师之谓也”，同学们，我们常常赞叹于前辈大师们的高山仰止，但我以为，在自己的道路上奋发向前，成就自我，就是真正的大学人！
三、沉浸江财，做品味高雅的大学人。

大学是文化传承的高地，品味自然高雅。大学对社会文化有着巨大的影响，层次的高度决定了大学品味的高雅。今天，思想多元化的冲击改变了一些人对美的定义。作为大学人，你们应该用自己的高雅品味为“美”正名，你们的言行举止应成为他人的模范，你们要做志趣高雅、传递正能量的大学人。
这离不开江财的品味。江财的品味，就是“儒风雅韵”。品味是润泽周身的血液，高雅的品味将让你的人生通畅和合。江西自古多名士，成长在这样一块底蕴深厚的红土地上，江财人自然也是温文尔雅，博闻多才。孟子提出了“君子之所以教者五”，其五为“有私淑艾者”，即“虽不能面学，但闻君子之道于人，而窃以善治其身”，沉浸在江财90余年的历史与现实中，我们要随手拾起这“私淑艾”之风，细细品味。我校校友、科瑞集团副董事长、北京大学产业与文化研究所所长郭梓林先生，他是成功的企业家，也是广博的学者，长期致力于公益事业，不断追寻人生新的目标，在他身上，展现了现代企业家精神与古典名士之风的完美融合，诠释了高雅的“江财品味”。
因此，我们要做“儒风雅韵”、品位高雅的大学人。我不久前在学校的一次会议上，谈到大学的“两堵墙”，一堵是有形的，墙外是世俗，墙内是高雅。还有一堵是无形的，即大学人走出校园进入市井，心灵依然高贵。我们心中的这堵墙，就是我们的品味，是对大学精神的自然坚守。首先，我们要享受阅读。“腹有诗书气自华”，阅读，能让我们的心灵一直在路上，能让我们向着内心深处不断拓展，更加广博，更加深遂，这是高雅品味的根基。其次，我们要享受优雅。进入大学，学业上可成为“学士”、“硕士”、“博士”，但在生活中，也应成为“绅士”，做一位谈吐优雅、修养不俗、爱好广博的“绅士”，这是高雅品味的修炼。第三，我们要做优秀公民。去年，时任山东大学校长的徐显明先生提出了“优秀公民”的概念，意为从一般公民到社会领袖之间，存在优秀公民的过渡。成为“优秀公民”，需要我们从点滴小事做起，遵守公德，捍卫道德，弘扬美德，最终立己以立人，这是高雅品味的践行。
在第30个教师节前一天，9月9日，习近平总书记同北京师范大学师生代表座谈时讲道：“学生时代是人一生最美好的时光，长身体、长知识、长才干，每天都有新收获，每天都有新期待”。同学们，你们步入大学，即将开始这一场品读之旅，在品读中品择属于你的人生。在这段旅程中，你要采撷哪些果实放入你的篮子中呢?我希望是健康、快乐、文明、友善；是勤奋、努力、积极、向上；是对青春的负责，是对时代的承诺；是对家人支持的回报，是对社会的奉献；是一个大学人应具有的品格、品质和品味。
同学们，学校已经踏上了实现“百年名校”江财梦的征程，百年江财，有你有我。学校一定会为你们的成长成才尽心尽力、保驾护航；也相信你们会在江财“明德、自新”，收获属于你们、也属于江财的大学品格、大学品质、大学品味。
江财会因你们而更加精彩！祝福你们！谢谢！
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