华东交大校长雷晓燕2014开学致辞

你们就是交大! 

亲爱的同学们：

大家上午好！

今天，我们在这里欢聚一堂，祝贺2014级6164名新生成为华东交大最年轻的主人。首先，我代表学校全体师生，对你们的到来表示热烈的欢迎和衷心的感谢！感谢你们，将人生中最朝气蓬勃、最意气风发的时光给了华东交大。借此机会，我也要向哺育你们成长、给予交大信任的家长们，致以衷心的感谢和崇高的敬意！感谢你们的父母，把最宝贵、最无可替代的“财富”送到了华东交大。

就在我们现场，还有7位特别的主人，他们就是来自云南鲁甸的7名同学。他们是，温生旭、吴杰、潘壵、邵明鹏、陈兵、李振源、马银河。让我们以热烈的掌声，庆祝这7名同学和6157名新生，在今天正式成为华东交通大学的一员！

我想，无论是刚刚步入大学的本专科同学，还是继续深造的研究生们，此时此刻，都需要认真思考一个问题：大学是什么？我相信，在同学们的脑海中，答案肯定是千差万别的，甚至于在极个别同学心目中，大学就是终于不用再挑灯夜战、苦兮兮备考的“乐园”。我要告诉同学们的是，学生就是大学，你们就是交大！大学因学生而存在，如果没有学生，大学就不能称之为大学。所以，从这个层面来讲，你们是交大最年轻的主人，你们怎样，华东交大就怎样。

在你们这个朝阳初升的年纪，我想谈论的最多的就是梦想。它可能质朴零碎，也可能壮阔凌云，甚至显得有点叛逆不羁，无论如何，却都真实而纯粹。每一个梦想背后，也都蕴含着改变自己、改变交大的力量。敢于梦想，是远航的开始。在此，作为一名师长，就同学们在正青春的时光里放飞梦想，谈三点期许，概括起来，就是求知、求思、求己。
一是要求知。求知就是学习知识，习前人所探知。在这里，我要告诉同学们的是，你们是幸运的。学校已经决定，从2014级开始，为每一个新生班级配备一名班主任，主要职责就是指导我们如何做好学业规划；从今年开始，我们还将在《大学物理》等主干课程实施挂牌教学，给同学们选择老师的空间，为明年开始稳步实施学分制积累经验，换句话说，你们就是学校学分制改革的第一批受益者。在这里，我还要特别提醒同学们的是，自你们来校报到的那天起，学校就在南北区各竖起了一个“红黑榜”，“红榜”是激励，展示的是国家奖学金、励志奖学金以及学校特等奖学金的获得者名单，希望见贤思齐在学校蔚然成风；“黑榜”则是警示，公布的是近3年来的毕业、学位授予和学籍处理情况，告诉你们大学并不是“保险箱”。再给你们送一道“紧箍咒”吧，全校上下已经达成了共识，就是要把好课堂、毕业的每一道出口关。西方国家发展高等教育有一条公认的先进经验，就是可以宽进，但一定要严出。我们决不允许所培养的学生在浑浑噩噩间就戴上了学士帽、硕士帽、博士帽，华东交大也绝不是一个可以混文凭的地方。不知道大家有没有读过一个少年与虎共存于海上的求生故事，李安导演把它拍成了电影，有虎在侧，你才不敢惰怠，于是你也不孤独，于是你也不末路。当然，大家也不用紧张，现在流行一句话，叫no zuo no die，相信以大家的聪明才智，只要肯下功夫，一定能以优异的成绩顺利毕业。

二是要求思。求思就是独立思辨，探前人所不及。《倚天屠龙记》中张无忌临危学习太极拳时，张三丰每演示一次，都会问他记得多少招式？直到张无忌说全忘记了，张三丰才放心地说：你可以去打“怪兽”了。当然，这是小说的虚构，但正如我们的先贤曾经说过，“授人以鱼，不如授之以渔”，爱因斯坦也曾经说过，“所谓的教育，是要将学校学到的知识忘掉后剩下的本领。”大学的学习，并非中学时代被动地接受，大学学习的可贵之处，也并不在于所学专业知识的多少，考试分数的高低，更为关键的，是要以科学的态度，前瞻的眼光，不断培养新技能，不断激发新灵感，不断淬炼新的知识。去年，我曾对2013级同学提出，要在课堂上改变“老师今天问了我什么”的模式，转变为“今天我问了老师什么”的思考，最好能把老师问难、问住、问倒，现在，我依然把这个课题抛给我们2014级的同学，尤其是我们的研究生们，更要敢于挑战权威，敢入无人之境，勇敢地“站在巨人的肩膀上”。“蜗居”在教材里的学生，“蜗居”在导师身影中的研究生，都称不上优秀。青春需要多加摔打，让身体和灵魂都在路上。)
三是要求己。求己就是完善自身所未尽，即寻找自我和实现自我。生命本身就是一个寻找和发现的旅程，大学亦然。我们的校训“日新其德，止于至善”，说的正是要永无止境的完善自身，这就是交大的精神，交大人的精神。现在一提到大学的精神，很多人自然而然就会想到北京大学的“兼容并包、思想自由”，很多人顺理成章的就将其列为北京大学原校长蔡元培先生的一人之功。我想说的是，蔡元培先生倡导并推行的“兼容并包、思想自由”的治学理念，对于造就北大这首屈一指的金字招牌，的确居功至伟。但是，倘若没有陈独秀、胡适、李大钊、辜鸿铭等一批批北大教师，与后来长期担任北大校长的教育家蒋梦麟、同毛泽东“管鲍之交，后无来者”的罗章龙等一大批北大学子间的“问难质疑，坐而论道”，我想，蔡元培先生的治学理念距离上升为北大的现代传统和大学精神，无疑还是路漫漫其修远兮。师生的言行举止，得益于大学精神的长期浸润，又直接地培育、丰富和发展了具有各自特色和风格的大学精神。正是从这个角度出发，我们提出，从2014级同学开始，逐步在本专科教学体系中增设人文素养课程模块，让人文精神和科学精神的培养贯穿于专业教育的始终。我们坚信，从文化中拈来的智慧与从容，虽然润物无声，却是大学真正的馈赠。

在这里，我向同学们发出一个倡议，很简单，就是看两部电影；也不简单，关键是要看懂其中的道理。这两部电影，我相信许多同学都已经在影院看过了。一部是华人导演中成就最高的李安先生的作品，前面也已经提到了，就是《少年派的奇幻漂流》，古人常以逆水行舟来比喻学习和人生，我以为，电影中的比喻更为贴切，人生更像一场漫漂——在漆黑如墨的夜海上漫漂，即使如此，也要记得为何出发，去往何处。另外一部导演的名字，对于我们的大部分同学来说，应该不会陌生，他就是韩寒，在他执导的首部电影《后会无期》中，主人公仿佛一路在追寻，但影片却在不断提醒我们，谁都回不去从前。我想告诉同学们的是，时间注定是不曾停下，那么，就让我们认真对待每一天。  
同学们，理想及自我的实现，需要汇江成海，需要孤帆远来。论语说：“一箪食，一瓢饮，在陋室，人不堪其忧，回也不改其乐。”这是孔子称赞弟子颜回的话，说的是无论条件多么艰苦，都乐在其中。当中，守得住信仰，耐得住寂寞，沉浸于道的精神，正是通往梦想的正道。它未必是康庄坦途，甚至可能异常崎岖艰涩，正所谓登者，皆苦。于是，登者更需要信念与信仰的并肩，有远志者，又何惧青天黄地之高厚！
准备好扬帆远航了吗？交大愿作你出海时的晴天，永远的港湾！
祝同学们学业有成、青春无悔！
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