江西科技师范大学校长郭杰忠
2014开学致辞 

亲爱的同学们：

今天，我们在这里隆重举行2014级新生开学典礼，欢迎新加入我们这个大家庭的同学。不经历风雨，怎能见彩虹？今天我们这个典礼与风雨同行，这也预示着我们的大学生活必然出彩。
青涩岁月已为旧，意气风发正当时。同学们，人的一生中，真正具有永久纪念意义的时刻并不很多，但可以肯定，对每一个人来说，进入大学是人生的一个新起点，都是值得纪念的。不管你学什么专业，不管你来自城市还是农村，不管你家境如何，来到同一所大学，身处相同的环境，受同一种文化熏陶，都会唤醒你内心同一种精神，锤炼出相同的优良品格。

同学们，将与你们青春相伴的江西科技师范大学，是一所充满朝气的大学，理念不僵化、思想不浮躁、发展不折腾、信念不动摇，特色鲜明、独树一帜，建校62年来，始终坚守三种育人理念：把学生培养成独立思考的人、把学生培养成能够动手动脑理实一体的社会需要的人、把学生培养成有内在精神气质的人，为社会输送了11万余名高素质的人才，为中国赢得了首枚健美操世界金牌。学校以师范为主体，秉承“学高为师、德高为范”的办学理念，培养了大批教育界精英，他们中有全国优秀教师、全国外语名师、“井冈学者”特聘教授、全省十佳最美教师，清华、北大、复旦等知名大学教授、博导。还有很多重点中学校长，如师大附中、南昌三中、豫章中学、南昌外国语学校等；以培养职教师资为特色。学校是我国首批建立的高等职业技术师范院校，是教育部重点建设的培养职业教育师资的高等院校，也是江西省唯一一所培养职业教育师资的多科性本科院校。经过几代人不懈努力，成为了我国职教师资培养院校的引领者、示范者，培养了大批优秀职教师资等各类人才，享有“中国职教师资摇篮”的美誉。学校是教育部高等学校中等职业学校教师培养教学指导委员会副主任单位、全国职业院校教师素质提升计划项目专家单位；以科技为支撑。我们培养的是具备科研能力、科技视野、科学思维的高素质师范人才。学校教师曾获国家技术发明奖二等奖、国家科技进步奖二等奖，江西省自然科学一等奖等，近几年，学校承担了科技部、教育部、国家自然科学基金、国家社会科学基金、国家软科学项目以及全国教育科学规划重点项目等国家级、省部级科研项目600余项。

尽管如此，从综合实力来讲，学校还不是最好的大学。但自你们进入我们学校开始，我们一定把你们当作最好的学生培养，为你们的成长成才，创造最好的条件，提供尽可能多的人生出彩机会。我们致力于培养最好的学生，一切为了学生是我们办学的出发点和落脚点。如果每一位老师心里都装着学生，把学生当做自己的孩子呵护，那么我相信我们的学生一定不会辜负老师的期望，做最好的自己，成为一流的人才。同样，我相信，如果每一个学生，心里都装着学校，多为学校增光添彩，我们学校一定能成为国内有影响的高水平的好大学。同学们，你们每个人都有自己的灵魂、智慧和人格，我们将通过各种教育手段、教育方法唤醒你内在的精神力量。

我们学校的传统以“明德精业”为校训，坚持培养具备“明德”、“精业”、“笃行”的高素质人才。
明德。“明德”，出自《大学》，“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善”，意指自身具备光明德行。大学是道德高地、文明殿堂，我们要做社会风尚的引领者和建设者，自觉践行社会主义核心价值观，弘扬优良的学风、校风。大家入学教育时第一份作业是写“三封信”，我之所以要求大家写三封信，旨在立德。第一封信写给父母，用意在讲孝道，大德孝为先，“孝于亲，所当执”；第二封信写给老师，用意在铭师恩，饮水思源，学成念师；第三封信写给未来的自己，用意在激励自己、鞭策自己。从“三封信”开始起航，写好三封信是人生的成长和转变，是一种感恩的情怀，是认识自己、独立生活的自信。

精业。“精业”就是要有精湛的业务、过硬的本领，精益求精，追求卓越。在深化教育领域综合改革的大背景下，面临大学转型，要培养高素质的应用型人才，为适应这种大的形势，大家要有过硬的本领。学校今年首届“金牌讲解班”学生毕业，实现了就业率、获取导游资格证“双100%”，为什么在就业压力如此之大的今天能够实现100%就业，主要是他们专业精，专业过得硬。同学们把专业学好学精学通，就等于打通了学校接通社会的桥梁，就能顺利走向社会。
笃行。“笃行”是为学的最后阶段。既然学有所得，就要践学践行，做到“知行合一”。老子视物而思，触物而类，三日不知饭味。他遍访相邑之士，遍读相邑之书，遇暑不知暑，遇寒不知寒。他由最普通的事物中感悟到宇宙、人生、治国等方面的许多哲理。博学之、审问之、慎思之、明辨之,最终要笃行之。同学们要学以致用，增强自己的实践能力，我们学习的知识最终都是要得到应用的。
同学们，大学是你人生新的驿站，也是重要的转折点。在你们进校之前，我曾写给大家一句话：“今天你的一分选择，明天给你百分收获”，这是我们对你们的承诺！“百分”有三方面的内涵：学业的百分考试答卷，做事的百分努力态度，成长的百分全面发展。学校将为你们的成长创造百分的条件、营造百分的氛围、打造百分的模式。当然，百分不是坐等可得，需要同学们奋斗努力，学校创造你收获百分的条件，关键要靠自己的努力，你想要一个怎样的明天关键看你给自己怎样的今天。

怎样才能打造百分的自己，作为校长，作为师长，在这开启你们人生新阶段的时刻，我给大家提三点要求：
一是要有坚定的信念。我认为，人与人之间最大的差距不是财富、不是身高、不是智商，而是思想以及思想背后的信念。习近平总书记对青年提出五点希望，其中第一点就是要坚定理想信念。我们要做一个有信念的人，只要信念不动摇，只要思想不徘徊，成功就在脚下，成功一定在明天。有的人会把别人的成功归为偶然，把自己的失败归为必然。有一部电影叫《贫民窟的百万富翁》，主人公贾马尔那些痛苦的生活经历居然在答题中都派上了用场，因为所有的经历都是有用的，所有的过往，都会在塑造你、成就你。这告诉我们：只要有坚定的信念，贫困的经历将会是财富的积累；任何偶然的事情都有必然的因素，任何看似偶然的成功，实则必然。同学们要有坚定的信念，相信自己能够做最好的自己。只有拥有坚定的信念，才有成长自信、成才自信、成功自信。
二是要有良好的习惯。习惯是一种力量，是一种自觉行为，是一种行为固化。英国哲学家培根在论说人生时指出：习惯是一种多么顽强的力量，它可以主宰人的一生，一切天性和诺言，都不如习惯有力。我们是来学习的，要养成好的习惯。如果读书成为习惯，习惯就是读书；当文明成为习惯的时候，习惯也就是文明的；当正能量成为习惯的时候，习惯就是正能量。当然，当懒惰成为习惯的时候，那么习惯也就是懒惰。所以我们必须养成良好的习惯，学习要有计划，做人要有礼貌，生活要有规律，做事要讲规则。当好的习惯固化为我们自己的行为，我们就向理想一步步迈进。希望大家不要有不好的习惯，如上课玩手机，考试时作弊，这都是不好的行为。同学们，能不能做到上课不玩手机？(学生齐声答：能)那就好，我们从你们这一届学生开始，课堂摆脱“手机控”，实现课堂没有玩手机的现象。
三是要有坚持的定力。锲而不舍，金石可镂，这就是说要坚持。坚持需要毅力，坚持是一种追求，在顺风顺水时坚持，在碰到困难时更要坚持。小时候我们都听过“铁杵磨成针”的故事，靠的是坚持、毅力。爱迪生曾花了整整十年去研制蓄电池，其间不断遭受失败的他一直咬牙坚持，经过了五万次左右的试验，终于取得成功，发明了蓄电池。马克思为著《资本论》花了40多年的时间，在大英博物馆翻阅了大量的资料，他所坐的位子下水泥地上竟磨掉了一层水泥。同学们在生活当中，在学习当中，肯定会碰到困难和挫折，成功和失败就在最后的一秒钟、最后的一公里，只要有坚持的定力，定能战胜困难。
潮平两岸阔奋楫前行，风正一帆悬乘风破浪。亲爱的同学们，努力吧，以青春之名立青云之志，以坚忍之心成栋梁之材。汗水书写人生新的辉煌，心血谱就人生新的华章。作为科大人，让我们以百分的信念，来迎接百分的收获。最后，祝所有同学学有所获、学有所成，为学校更加美好的明天努力奋斗！
谢谢大家！
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